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Institutet för mänskliga rättigheter etablerades 
den 1 januari 2022 och har i uppdrag att följa, 
undersöka och rapportera om hur mänskliga 
rättigheter respekteras och förverkligas i Sverige.
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Sammanfattning – allt svårare situation 
för muslimer i Sverige
Den här rapporten handlar om muslimska församlingars och föreningars utsatthet för 
islamofobi, hat och hot i Sverige. Rapporten är en del av underlaget för Institutet för 
mänskliga rättigheters rapportering till FN:s rasdiskrimineringskommitté inför deras 
granskning av Sverige under 2025.

Ett mål med den här rapporten är att lyfta fram muslimers egna röster, att förmedla 
deras erfarenheter när det gäller möjligheterna att verka som muslimsk församling eller 
förening i Sverige idag, samt att förmedla deras upplevelser av islamofobi i form av 
hat, hot och diskriminering. De vi intervjuade representerar inte hela den heterogena 
grupp muslimer som lever i Sverige, men har viktiga erfarenheter och kunskaper om 
föreningars och församlingars utsatthet för rasism, hat och hot. Institutet för mänskliga 
rättigheter återger det som framförts i intervjuerna utan att göra någon egen värdering av 
vad som sägs, såvida inte annat konstateras i rapporten.

Sammanfattningsvis beskriver intervjupersonerna i denna rapport en negativ utveckling 
när det gäller muslimers tillgång till sina mänskliga rättigheter och att islamofobin har 
blivit alltmer utbredd och normaliserad i Sverige under de senaste åren.

	→ I intervjuerna framkommer en oro för att det muslimska civilsamhället i Sverige 
har utarmats. Flera berättar också att polisen och kommunen i kontakten med 
föreningar och församlingar har ett fokus på muslimer som ett säkerhetshot och inte 
som individer som löper stor risk att utsättas för brott.

	→ Flera berättar att kön, hudfärg och ålder spelar roll för hur ofta och på vilket sätt 
muslimer blir utsatta för hat, hot, rasism och trakasserier. Kvinnor som bär slöja 
nämns av flera som en grupp som särskilt riskerar att utsättas för trakasserier. 
Muslimska barn utsätts för trakasserier i skolan och barns religionsfrihet i skolan 
begränsas.

	→ I intervjuerna lyfts exempel på uttalanden från politiker och politiska förslag som får 
konsekvenser för muslimer i Sverige.

	→ Flera berättar om rasistiska trakasserier och hatbrott som förekommer så frekvent att 
det nästintill har normaliserats av de som blir utsatta.

Dessa berättelser om islamofobi och antimuslimsk rasism på individuell, strukturell och 
politisk nivå utgör viktiga vittnesmål som pekar på allvarliga brister i muslimers tillgång 
till sina mänskliga rättigheter.

Institutet för mänskliga rättigheter
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1.  Inledning
Den här rapporten handlar om muslimska föreningars och församlingars utsatthet 
för rasism, hat och hot i Sverige. Rapporten är en del av underlaget för Institutet för 
mänskliga rättigheters rapportering till FN:s kommitté för avskaffande av alla former av 
rasdiskriminering (FN:s rasdiskrimineringskommitté) inför deras granskning av Sverige 
under 2025.

Ett mål med rapporten är att lyfta fram muslimers egna röster, att förmedla deras 
erfarenheter när det gäller möjligheterna att verka som muslimsk församling eller 
förening i Sverige idag, samt att förmedla deras upplevelser av rasism i form av hat, hot 
och diskriminering. 

1.1. Islamofobi och antimuslimsk rasism

Två centrala begrepp i den här rapporten är islamofobi och antimuslimsk rasism, varav 
islamofobi är det mer etablerade begreppet. Dessa begrepp (som här används utbytbart) 
omfattar alla former av rasism, intolerans och diskriminering mot muslimer och mot 
personer som uppfattas som muslimer. Islamofobi överlappar ofta med diskriminering, 
hat och hot kopplade till andra faktorer, såsom etniskt och nationellt ursprung, kultur 
och klassbakgrund.1

Syftet med den här undersökningen är inte att avgöra vilka uttryck och handlingar som 
bör betraktas som islamofobiska eller inte. I stället lägger vi tyngdpunkten på islamo-
fobins konsekvenser för människors möjligheter att få sina rättigheter respekterade, 
skyddade och tillgodosedda. 

Parallellt med den här rapporten undersöker vi judiska församlingars och föreningars 
utsatthet för antisemitism i Sverige.

En målsättning med undersökningen är att lyfta fram muslimers egna erfarenheter, 
utifrån utgångspunkten att de själva är bäst positionerade att beskriva sin situation och 
de utmaningar de möter i vardagen.

1	 Europarådets parlamentariska församling (PACE), Raising awareness of and countering Islamophobia, or 
anti-Muslim racism, in Europe, punkt 1. 
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1.2. Intervjuer med företrädare för muslimska 
föreningar och församlingar

Institutet för mänskliga rättigheter har intervjuat representanter för muslimska försam-
lingar och föreningar i Sverige. Intervjuerna är en del av den här undersökningen och 
fokuserar på

	→ muslimska församlingars och föreningars möjlighet att bedriva sina verksamheter

	→ muslimers egna erfarenheter och upplevelser av antimuslimsk rasism och islamofobi.

Mellan september och november 2024 genomförde vi totalt elva intervjuer med 17 
representanter för muslimska församlingar och föreningar. Bland representanterna 
var det fyra kvinnor och 13 män. Mer specifikt träffade vi åtta församlingar, två 
civilsamhällsorganisationer och en ungdomsorganisation. Vissa av de vi intervjuade sitter 
dessutom i olika interreligiösa råd och nätverk. Urvalet av församlingar och föreningar 
gjorde vi med stöd av Myndigheten för stöd till trossamfund.

De föreningar och församlingar som valde att träffa oss är verksamma i södra Sverige, 
där en majoritet är verksamma i de tre storstäderna: Stockholm, Göteborg och Malmö. 
Några av församlingarna samlar även medlemmar och besökare från omkringliggande 
mindre orter. Vissa av församlingarna är även så kallade paraplyorganisationer för andra 
lokala församlingar runt om i Sverige. Ungefär hälften av församlingarna vi har träffat tar 
emot statligt bidrag.

Målet med urvalet var att få en så god bredd som möjligt av församlingar och föreningar 
vad gäller deras finansiering, storlek, geografiska placering och teologiska inriktning. 
Detta lyckades vi med till viss del. De personer vi intervjuade kan inte sägas representera 
den stora, heterogena gruppen muslimer som lever i Sverige, men de har viktiga 
erfarenheter utifrån syftet att undersöka föreningars och församlingars utsatthet för 
rasism, hat och hot. De intervjuade representerar sin förening eller församling, men är 
samtidigt individer med egna upplevelser och erfarenheter av att utsättas för islamofobi. 
Som representanter för sin förening eller församling har de dessutom kunskap om andra 
medlemmars utsatthet och utsattheten för den muslimska gruppen i Sverige i stort.

Intervjuerna tog mellan en och två timmar. De flesta intervjuerna hölls i församlingens 
eller föreningens lokaler, och några hölls digitalt.
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Intervjuerna började med en öppen fråga om hur de intervjuade upplever situationen för 
församlingen eller föreningen och dess medlemmar i Sverige sedan FN:s rasdiskrimine-
ringskommittés senaste granskning 2018. Under samtliga intervjuer tog vi upp följande 
teman:

	→ erfarenheter av islamofobiska eller antimuslimskt rasistiska uttryck, inklusive 
hatbrott

	→ upplevelser av samverkan med olika aktörer

	→ upplevelser av hjälp och stöd från myndigheter och politiska åtgärder vid upplevelser 
av rasism, hat och hot mot föreningen

	→ utkrävbarhet, det vill säga möjligheter att få upprättelse om ens rättigheter kränks.

Efter att vi gjort en första tematisk analys av intervjumaterialet presenterade vi 
rapportens centrala teman för representanter från Islamiska samarbetsrådet (ISR). 
ISR fungerar som ett samverkansorgan, är berättigat till statsbidrag och omfattar sex 
muslimska trossamfund. Vid mötet deltog även tjänstepersoner från Myndigheten för 
stöd till trossamfund som arbetar med att stödja muslimska församlingar.2 Samtalen 
under detta möte var viktiga för att försäkra oss om att vi tolkat informationen korrekt. 
Analysen och slutsatserna i den här rapporten är dock våra egna.

Vid sidan av intervjuerna fördjupade vi oss också i aktuella rapporter från andra organi-
sationer och myndigheter om muslimers situation i Sverige. Vi har framför allt fokuserat 
på rapporter, utredningar och artiklar som innehåller information om islamofobi och 
antimuslimsk rasism i Sverige och som publicerats sedan 2018. Där ingår bland annat 
Brottsförebyggande rådets (Brå) rapport om islamofobiska hatbrott3 och Diskrimine-
ringsombudsmannens rapport om diskriminering som har samband med religion eller 
annan trosuppfattning.4

2	 Regeringen har beslutat att SST ska slås samman med Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällsfrågor (MUCF) 
senast den 1 januari 2026. Med anledning av ny lag om statsbidrag till trossamfund, som bland annat innebär 
att trossamfund ansöker om statsbidragsberättigade i egen rätt, finns ISR från 1 januari 2025 inte kvar som ett 
samarbetsorgan inom SST. De muslimska trossamfunden fortsätter att organisera sig tillsammans inom nya, 
fristående former. 

3	 Brottsförebyggande rådet, Islamofobiska hatbrott Rapport 2021:3, 2021. 
4	 Diskrimineringsombudsmannen, Redovisning av uppdrag att utveckla kunskap om diskriminering som har 

samband med religion eller annan trosuppfattning, 1 december 2022.
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2.  Muslimska församlingar och 
föreningars upplevelser av rasism

”Erfarenheten som flera intervjupersoner beskriver är att 
samhället inte kopplar samman muslimer och mänskliga 

rättigheter och att muslimers mänskliga rättigheter 
upplevs vara irrelevanta för majoritetssamhället.”

I detta kapitel beskrivs församlingars och föreningars möjligheter att bedriva verksamhet, 
för att sedan skildra upplevelser av rasism, hat och hot mot enskilda. Kapitlet avslutas 
med att beskriva erfarenheter av skyldighetsbärares arbete mot islamofobi och upplev
elser av den politiska och offentliga diskursen.5

Samtliga representanter för muslimska föreningar och församlingar som vi har intervjuat 
beskriver en negativ utveckling när det gäller muslimers mänskliga rättigheter i Sverige 
och ett minskande utrymme för muslimska föreningar och församlingar. Intervju-
personerna beskriver att islamofobin har intensifierats de senaste åren. Den största 
förflyttningen upplevs ha skett inom politiken, där intervjupersonerna lyfter exempel 
på politikers uttalanden och politiska förslag som får konsekvenser för muslimer i 
Sverige. Flera kopplar denna utveckling till regeringsskiftet 2022 och Tidöavtalet, medan 
andra menar att den negativa utvecklingen började långt innan dess. En intervjuperson 
berättar att många muslimer nog hade varit förvånade över att Institutet för mänskliga 
rättigheter kontaktar muslimska församlingar för att prata om muslimers situation och 
tillgång till rättigheter. Erfarenheten som flera intervjupersoner beskriver är att samhället 
inte kopplar samman muslimer och mänskliga rättigheter och att muslimers mänskliga 
rättigheter upplevs vara irrelevanta för majoritetssamhället.

I sin rapport från 2021 beskriver FN:s dåvarande specialrapportör för religionsfrihet att 
den institutionella misstänksamheten mot personer som uppfattas som muslimer har 
ökat lavinartat och över hela världen sedan terrorattackerna i New York den 11 septem-
ber 2001. Enligt rapporten har stater och internationella institutioner sedan dess infört 
lagar och restriktioner som förstärker bilden av muslimer som ”de andra” och utmålar 
muslimer, deras religion och kultur som ett hot, vilket har fått stora konsekvenser för 
muslimers mänskliga rättigheter.6

5	 Alla människor i Sverige är rättighetsbärare. Staten har rollen som skyldighetsbärare och utövar ofta sitt ansvar 
genom myndigheter, kommuner och regioner. Statens uppgift är att garantera att alla kan ta del av sina mänskliga 
rättigheter.

6	 FN:s råd för mänskliga rättigheter, Specialrapportören för religionsfrihet Ahmed Shaheed, Countering Islamo
phobia/anti-Muslim hatred to eliminate discrimination and intolerance based on religion or belief. 2021, s.2.
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2.1. Förenings- och religionsfrihet för muslimska 
församlingar och föreningar

Ett återkommande tema i intervjuerna är att det har blivit allt svårare för muslimska 
församlingar och föreningar att verka i Sverige. Svårigheterna handlar om alltifrån 
praktiska villkor, såsom tillgång till lokaler, till utsatthet för hat och hot. Flera av de 
intervjuade säger att skyddet för föreningsfriheten och religionsfriheten upplevs som 
starkt i teorin, men att skyddet i praktiken är bristfälligt för muslimska föreningar och 
församlingar.

FN:s specialrapportör för religionsfrihet uttryckte under sitt besök i Sverige oro över 
ökat hat och hot mot trossamfund. Rapportören uppmanade till fortsatt offentligt stöd 
till trossamfunden samt dialog och samarbete mellan myndigheter och trossamfund.7

Lokaler, försäkringar och ekonomiska förutsättningar

Flera föreningar och församlingar redogör för att det är svårt att hitta och behålla 
lokaler. En förening berättar att de länge letade efter lokal och fick höra av hyresvärdar 
att de inte ville hyra ut till en muslimsk förening. Föreningen har också fått frågor om 
vad föreningen tycker om IS8 i möte med hyresvärdar. En församling berättar om att 
en bostadsrättsförening valde att avsätta den styrelse som ingått avtal om uthyrning av 
lokal med den muslimska församlingen för att kunna säga upp avtalet. Några föreningar 
berättar att när de till slut fått tillgång till lokaler så har de inte vågat förhandla om hyra 
eller övriga villkor för lokalen för att inte uppfattas som besvärliga. En annan förening 
berättar att det är så svårt att hitta en lokal att hyra för en muslimsk förening eller 
församling att enda lösningen är att försöka köpa lokal eller att bygga själva på egen 
mark. Svårigheter att hitta lokaler, men även att få tillstånd till att bygga eget lyfts även 
bland annat av Diskrimineringsombudsmannen.9 

Ett närliggande problem är möjligheten att försäkra sin verksamhet. Bland de intervjua-
de finns en erfarenhet av att det varit enklare att teckna försäkringsavtal för de föreningar 
och församlingar som funnits länge och därmed varit försäkrade under en lång tid. 
För nyetablerade församlingar som behöver få till ett nytt försäkringsavtal har det varit 
svårare. Svårigheterna med att försäkra församlingarnas egendom och verksamhet ligger i 
hotbilden mot dessa och att de anses vara högriskobjekt.

Nyetablerade församlingar eller föreningar kan också ha svårare att öppna bankkonton, 
vilket är ett grundläggande villkor för att kunna verka som förening. Några av de 
föreningar och församlingar som haft sådana erfarenheter berättar att de inte får svar på 

7	 Webkälla: Institutet för mänskliga rättigheter, Flera utmaningar för religionsfrihet i Sverige, 27 oktober 2023.
8	 IS är en förkortning för Islamiska staten.
9	 Diskrimineringsombudsmannen, Redovisning av uppdrag att utveckla kunskap om diskriminering som har 

samband med religion eller annan trosuppfattning, 1 december 2022, s. 39–40.
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varför det inte kan öppna ett bankkonto. En församling berättar att anställda har haft 
liknande problem privat när de uppgett församlingen som arbetsgivare. Andra berättar 
om långa utredningar hos banken, där bland annat insamlingar till behövande i andra 
länder ifrågasätts. Även denna problembild bekräftas i en rapport från Diskriminerings-
ombudsmannen, som beskriver att banker ibland uttalar att de inte vill ha församlingar 
som kunder.10

Frågan om tillgång till statliga bidrag för att bedriva sin verksamhet är ett återkommande 
ämne i intervjuerna. En viktig del i detta är huruvida församlingen eller föreningen är 
ansluten till Myndigheten för stöd till trossamfund. Flera är positiva till Myndigheten 
för stöd till trossamfund och de möjligheter som ges i och med att vara ansluten dit, 
såsom möjligheten att ansöka om statliga bidrag eller att arbeta som imam på sjukhus 
eller fängelser. Samtidigt upplever vissa föreningar som inte är anslutna till Myndigheten 
för stöd till trossamfund att de blir uteslutna ur olika sammanhang av den anledningen. 
De som inte är anslutna lyfter skäl som att de anser att medlemmar snarare än skatte-
pengar ska bekosta religiös verksamhet. De som är anslutna menar å sin sida att många av 
de som betalar skatt i Sverige är muslimer och att muslimska församlingar och föreningar 
därför bör få ta del av skattemedel på samma sätt som andra liknande organisationer.

De intervjuade uttrycker att det finns en stor förståelse för att statliga bidrag kommer 
med villkor. Samtidigt finns en oro kopplat till de demokrativillkor som började gälla 
1 januari 2025.11 Flera församlingar beskriver en rädsla för att demokrativillkoren 
riskerar att begränsa religionsfriheten och kontrollera religionsutövningen. Denna oro 
är inte isolerad till muslimska församlingar, utan har uttryckts även av andra religiösa 
församlingar.12

Ett utarmat muslimskt civilsamhälle

Några av de intervjuade berättar att många muslimska föreningar och församlingar 
behövt lägga ner de senaste åren. De berättar att myndigheter, ofta genom externa 
konsultbolag, har granskat hur muslimska föreningar hanterar ekonomiska medel och 
lever upp till demokrativillkor på ett sätt som är oproportionerligt jämfört med gransk-
ningar av andra organisationer. Flera föreningar förmedlar en uppgivenhet kopplat till 
detta. De beskriver fall där upprepade granskningar har påvisat oegentligheter som sedan 
har korrigerats på det sätt som granskaren har velat, men där föreningen ändå har tagit 
skada i processen i form av förlorade ekonomiska bidrag och samarbeten. De intervjuade 
erfar också att de som utför granskningar och revisioner inte är kunniga inom teologiska 

10	 Diskrimineringsombudsmannen, Redovisning av uppdrag att utveckla kunskap om diskriminering som har 
samband med religion eller annan trosuppfattning, 1 december 2022, s. 34. 

11	 Regeringen har beslutat om att införa nya demokrativillkor för organisationer som söker statsbidrag. De nya villkoren 
gäller ideella organisationer, trossamfund och stiftelser och finns beskrivna i Regeringens proposition 2023/24:119. 

12	 Svenska missionsrådet, Kortfattad analys av proposition 2023/24:119 ”Statens stöd till trossamfund och civilsamhäl-
let – enhetliga och rättssäkra villkor”, 25 april 2024.
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frågor, vilket gör att det förekommer missförstånd och brister i utredningarna. En av 
föreningarna lyfter en granskning som visat på att material med icke-demokratiskt 
innehåll har använts i studiecirklar. Dock berättar föreningen att det material som 
granskningen syftar på är bland annat religiösa och historiska texter som använts inom 
en pedagogisk ram som ska främja diskussion och reflektion.

En del församlingar och föreningar som vi träffat redogör för att det muslimska 
civilsamhället som byggts upp sedan 1980-talet inte bara krymper utan är döende. En 
intervjuperson uttrycker en oro för att det muslimska civilsamhället helt ska försvinna 
och att det därmed inte kommer att finnas någon organisation som kan hävda muslimers 
rättigheter gentemot staten. Samtidigt förmedlar vissa intervjupersoner hoppfullhet i en 
ny våg av svenska unga muslimers organisering, exempelvis i form av studentföreningar.

Flera intervjupersoner berättar om hur spridning av konspirationsteorier om muslimer 
och muslimska organisationer negativt påverkar deras möjligheter att verka. Det handlar 
exempelvis om att organisationerna anses ”infiltrera Sverige”. Spridningen av konspira-
tionsteorier är svåra att bemöta, menar intervjupersonerna, eftersom det inte hjälper att 
dementera de rykten som sprids.

I en rapport om civilsamhällets förutsättningar i Sverige framgår att organisationer med 
kopplingar till religion, särskilt islam, anger att deras religiösa inriktning gör dem till 
måltavlor för negativ etikettering och islamofobi. Rapporten visar att organisationer 
kallas för extremister eller på olika sätt relateras till det man kallar för islamism.13

Säkerhet och utsatthet för hat och hot

Alla de intervjuade berättar att föreningen eller församlingen har utsatts för olika typer 
av hat, hot och vandalisering, oftast med rasistiska budskap. Det har rört sig om bland 
annat

	→ nedklottring av föreningens lokaler och moskéer

	→ krossade rutor

	→ dumpning av fläskkött vid moskén

	→ brev och mejl med hotfulla och rasistiska budskap

	→ verbala hot

13	 Forum – idéburna organisationer med social inriktning, Stämplad som demokratiextremist Negativ etikettering 
och stigmatisering – Så drabbas civilsamhällets organisationer och ideellt engagemang av negativ etikettering och 
stigmatisering, 2024, s. 9. 
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	→ pulverbrev

	→ misstänkta skott mot lokalers fasad

	→ koranbränningar framför moskéer.

Vissa av intervjupersonerna berättar att de har fått hotfulla brev till sina hem eller till 
sina privata sociala medier. De intervjuade berättar om ett mönster i att när händelser 
inträffar som rör muslimer, inom eller utanför Sverige, så riktas hat och hot mot musli-
mer och muslimska föreningar i Sverige. Flera av de intervjuade berättar att incidenter 
av hat och hot det senaste året har haft tydlig koppling till kriget i Gaza. Exempelvis har 
”Hamas” klottrats på föreningars lokaler.

En studie om trossamfunds utsatthet har nyligen tagits fram på uppdrag av Myndighe-
ten för stöd till trossamfund. I studien framgår att drygt var femte församling som tillhör 
de muslimska samfunden anger att de har utsatts för klotter minst sex gånger under året. 
Flera representanter från de muslimska samfunden berättar att nästintill allt klotter de 
har sett innehåller antimuslimska eller rasistiska budskap.14

Flera av de vi har intervjuat berättar också om utsatthet för islamofobiskt hat och hot 
i sociala medier, särskilt om föreningen eller församlingen har engagerat sig i offentliga 
sammanhang. I en rapport från Totalförsvarets forskningsinstitut (FOI) framgår att 
muslimer och andra personer med ursprung i Mellanöstern och Nordafrika är särskilt 
utsatta för andras fördomar i digitala miljöer. Rapporten visar också på en kraftig ökning 
av islamofobiska uttryck i samband med rapporteringen om de så kallade påskupp
loppen i april 2022.15

Föreningar och församlingar har olika strategier för att hantera hot och vandalisering. 
Flera berättar att de oftast anmäler händelserna till polisen, men att detta sällan leder 
till någon upprättelse. Däremot anses det ändå viktigt att anmäla för att synliggöra 
problemen. Andra berättar att de inte anmäler allt som händer för att de vill skydda sina 
medlemmar. De menar att det väcker oro och känslor av otrygghet hos medlemmar att 
se polisen i moskén eller att läsa om incidenter mot moskén i tidningen.

Flera föreningar och församlingar berättar också att de har strategier för att inte väcka 
uppmärksamhet. Det kan till exempel vara att inte sätta upp skyltar på sina lokaler eller 
skriva ut adresser och namn på hemsidor, för att minimera risken för hot och våld i 
anslutning till lokalerna. Flera representanter för muslimska församlingar berättar att 
de inte längre vågar eller orkar synas offentligt av rädsla för att bli utsatta eller riskera att 
deras familj blir utsatt. En intervjuperson uttrycker att en muslim på sätt och vis aldrig 

14	 Linnea Lundgren och Sara Fransson, Hot och Risker i Trossamfund: en nationell kartläggning av lokala församling-
ars utsatthet och sårbarhet för brott och andra risker, Stockholm: Myndigheten för stöd till trossamfund, 2025, s. 
49–50.

15	 Totalförsvarets forskningsinstitut, En studie i fördom – Om rasistiska stereotyper i digitala miljöer, 2022, s.3.
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kan leva helt fritt, utan måste utföra vissa åtgärder för att skydda sig från hat, hot och 
våld. Flera av de intervjuade församlingarna och föreningarna berättar att de därför 
i stället lägger fokus på den interna verksamheten, exempelvis verksamhet för barn och 
unga. Andra väljer trots hotbilden att verka i offentligheten och delta i debatter, men har 
förståelse för att alla inte har resurser för att hantera riskerna som detta medför.

Flera föreningar och församlingar beskriver att de har regelbunden kontakt med polisen 
och säkerhetspolisen. I vissa fall handlar det om formella samarbeten och ibland är det en 
mer sporadisk kontakt som uppstår efter en särskild händelse. Många beskriver att de vill 
vara en samhällsnyttig aktör och vara behjälpliga i polisens arbete. Samtidigt beskriver 
flera av de intervjuade att kontakter och samarbeten med polis upplevs som ojämlika, 
där föreningarna och församlingarna bidrar mycket till polisens säkerhetsarbete men får 
väldigt lite tillbaka. Detta upplevs som stötande eftersom det ofta finns stora säkerhets-
hot mot både enskilda muslimer och deras gemensamma lokaler.

2.2. Enskildas upplevelser av rasism, hot och hat

”En intervjuperson säger att alla människor bara vill 
ha det bra och känna trygghet för egen del och för sin 

familj, men att det blir allt svårare som muslim i Sverige.”

I intervjuerna framkommer flera berättelser om trakasserier som muslimer i Sverige 
utsätts för. Berättelserna handlar oftast om intervjupersonernas egna erfarenheter, eller 
vänners och familjemedlemmars. Erfarenheterna sträcker sig från hatfulla kommentarer 
på sociala medier till rasistiska kommentarer och våld i det offentliga rummet. Enligt 
Brottsförebyggande rådet (Brå) finns det få platser i Sverige där muslimer kan vistas utan 
att riskera att utsättas för islamofobiska hatbrott. Islamofobi förekommer på offentliga 
platser, på internet, kring hemmet, på arbetsplatser och i skolor.16 I Brås statistik från 
2022 framgår att den vanligaste kombinationen av överlappande hatbrottsmotiv är 
islamofobiska tillsammans med övriga främlingsfientliga.17

I flera intervjuer beskrivs en långtgående effekt av detta. Intervjupersonerna berättar om 
flera fall där församlingsmedlemmar har valt att emigrera från Sverige, eller planerar för 
att emigrera från Sverige. Många individer som har ekonomiska, kulturella och sociala 
resurser väljer att flytta till andra europeiska och utomeuropeiska länder där det upplevs 
finnas bättre förutsättningar för att leva ett muslimskt liv. En intervjuperson säger att 
alla människor bara vill ha det bra och känna trygghet för egen del och för sin familj, 

16	 Webkälla: Brottsförebyggande rådet, Islamofobiska hatbrott yttrar sig i många olika former, 21 mars 2021.
17	 Brottsförebyggande rådet, Polisanmälda hatbrott 2022 En sammanställning av de ärenden som hatbrottsmarkerats av 

polisen, Rapport 2023:16, 2023, s. 45.
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men att det blir allt svårare som muslim i Sverige. En annan intervjuperson säger sig välja 
att inte tala om sina erfarenheter eller vara för kritisk gentemot Sverige inför sina barn. 
Detta för att hen vill att barnen ska känna att de lever i ett land där de är önskvärda och 
respekterade.

Förutom trakasserier riktade mot föreningar eller enskilda berättar de intervjuade att de 
upplever även den strukturella islamofobin som en typ av våld. De beskriver hur poli-
tikers uttalanden och medias rapportering kan ha stor psykologisk påverkan och skapa 
känslor av att inte vara en önskvärd del av samhället. Flera av intervjupersonerna berättar 
dessutom att vetskapen om att många väljer att rösta på partier vars politiker uttalar sig 
islamofobiskt eller vill begränsa islam och muslimers utrymme i Sverige skapar en känsla 
av otrygghet. Detta väcker en oro för att man som muslim inte kommer att få tillgång 
till sina rättigheter, till exempel den vård man har rätt till eller en likvärdig utbildning i 
skolan.

Det framgår också av intervjuerna att muslimer är olika utsatta för trakasserier, hat och 
hot i sin vardag. Personer som bär tydliga muslimska attribut är mer utsatta, såsom 
kvinnor som bär slöja. I intervjuerna framkommer också att personer med bakgrund i 
länder utanför Europa oftare utsätts för hat och våld.

Få anmäler upplevelser av hatbrott

I intervjuerna framgår det att många incidenter av hat och hot inte anmäls till polisen på 
grund av erfarenheter av att anmälningar i de allra flesta fall läggs ner. Flera berättar om 
att de har anmält incidenter där de kunnat ange vilka personer som har utsatt dem eller 
haft vittnen till det inträffade, utan att anmälan har lett till något. Den enda anledningen 
att anmäla anses vara att incidenten ska räknas in i polisens statistik om anmälda 
hatbrott. Vissa föreningar berättar att de tidigare har jobbat mer aktivt med att stötta 
medlemmar att anmäla hatbrott, men att de inte längre gör det i lika stor utsträckning på 
grund av en uppgivenhet.

En rapport från Brottsförebyggande rådet (Brå) bekräftar att det är vanligt att islamofo-
biska hatbrott inte anmäls. De händelser som har anmälts har varit sådana som upplevts 
som särskilt allvarliga, såsom dödshot eller hot som riktats mot den utsattas barn. 18

18	 Brottsförebyggande rådet, Islamofobiska hatbrott Rapport 2021:3, 2021, s. 67.
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Islamofobi ur ett genusperspektiv

Flera av intervjupersonerna berättar att muslimska kvinnor blir särskilt utsatta för 
diskriminering. Detta bekräftas i en rapport från Diskrimineringsombudsmannen, 
där det framgår att kvinnor och flickor som bär slöja verkar vara särskilt utsatta för 
trakasserier.19

De intervjuade upplever också att muslimska kvinnor utsätts för offergörande. Offergö-
randet förekommer när majoritetssamhället generaliserande anser att muslimska kvinnor 
är förtryckta av muslimska män. I några av intervjuerna lyfts problematiken att majori-
tetssamhällets diskriminering av muslimska kvinnor osynliggörs och att de bara ses som 
offer för sin egen religion eller kultur. De intervjuade beskriver att frågan om muslimska 
kvinnor och flickor tvingas bära slöja ofta synliggörs i media och i den politiska debatten, 
men inte frågan om att de tvingas ta av sig slöjan för att slippa trakasserier eller öka sina 
möjligheter att få ett jobb.

European Commission against Racism and Intolerance (ECRI) uppmärksammar att 
muslimska män och kvinnor stereotypiseras på olika sätt som har skadliga effekter för 
båda grupperna. Medan muslimska män framställs som förknippade med våldsamma 
aktiviteter, framställs kvinnor som förtryckta, passiva och utan handlingskraft.20

Barns utsatthet för islamofobi i skolan

Intervjupersonerna berättar att barn utsätts för hat och trakasserier i skolan, både av 
andra elever och av personal. En person berättar exempelvis att hen har blivit kallad 
terrorist av en klasskamrat. Flera berättar om upplevelser av negativ särbehandling från 
lärare på grund av ens tro och de fördomar som är kopplade till muslimer och islam. 
Det förekommer också att barn blir nekade att be i skolan eller att på andra sätt utöva 
sin religion och sina traditioner. Särskilt beskrivs ramadan som en ansträngande tid för 
barn eftersom många skolor inte vill att barn ska fasta. Intervjupersonerna berättar om 
exempel på att skolor skickar brev till föräldrar som kan upplevas utpekande och att 
många barn som vill fasta hamnar i kläm.

Denna bild bekräftas av rapporter från både Diskrimineringsombudsmannen och 
Rädda Barnen. I anmälningar till Diskrimineringsombudsmannen som rör muslimska 
elever förekommer berättelser om trakasserier både från andra elever och från lärare.21 
En rapport från Rädda Barnen visar att muslimskt troende barn är särskilt utsatta för 

19	 Diskrimineringsombudsmannen, Redovisning av uppdrag att utveckla kunskap om diskriminering som har 
samband med religion eller annan trosuppfattning, 1 december 2022, s. 41.

20	 Europakommissionen mot rasism och intolerans (ECRI), ECRI:s allmänna policyrekommendation nr 5 (reviderad), 
om att förebygga och bekämpa antimuslimsk rasism och diskriminering, 8 december 2021, s. 25.

21	 Diskrimineringsombudsmannen, Redovisning av uppdrag att utveckla kunskap om diskriminering som har 
samband med religion eller annan trosuppfattning, 1 december 2022, s. 29. 
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diskriminering och trakasserier. Mer än en fjärdedel, 27 procent, av barnen som är 
troende muslimer uppger att de har blivit diskriminerade eller trakasserade, jämfört med 
16 procent av de barn som uppger sig vara icke-troende.22

En del av de intervjuade beskriver också att muslimska barn i Sverige under de senaste 
åren har påverkats av debatten kring religiösa friskolor och de granskningar och ned-
stängningar som utförts av friskolor med muslimsk inriktning. Några av de intervjuade 
upplever samhällsdebatten som islamofobisk, eftersom den ger en bild av friskolorna 
som medel för en konfessionell utbildning och inte som ett forum där muslimska 
barn har en möjlighet att bejaka sin kultur och tradition. En intervjuperson beskriver 
sin erfarenhet av att själv ha gått i friskola och upplevelsen att i större utsträckning 
kunna vara sig själva och leva ut sin muslimska identitet i skolan. FN:s nuvarande 
specialrapportör för religionsfrihet beskriver liknande upplevelser i sin rapport om 
Sverige. Specialrapportören menar att även om regeringen måste säkerställa att friskolor 
följer svensk lagstiftning och skolans läroplan, samt upprätthåller mänskliga rättigheter 
(inklusive barns religions- och trosfrihet), bör detta inte leda till diskriminering.23

2.3. Skyldighetsbärares arbete för religionsfrihet 
och mot islamofobi

Samtliga intervjupersoner beskriver att det finns ett gott skydd i lagen för religions- och 
föreningsfrihet samt mot rasism i Sverige idag. Ur det perspektivet är det möjligt att leva 
och verka som muslim. Däremot berättar flera av de intervjuade att politikers uttalanden 
skapar en osäkerhet kring hur starkt det skyddet är. Flera intervjupersoner menar att 
det finns brister i hur detta skydd tillämpas i praktiken, och några ifrågasätter dessutom 
politikers intention att bevara skyddet. En intervjuperson sammanfattar med att säga att 
politiker talar om att förbjuda moskéer i Sverige, men trots de uttalandena är moskéer 
inte förbjudna än. Flera intervjupersoner påpekar också att det är svårt att verka som en 
religiös församling i Sverige för att sekularitet utgör normen. Därtill beskriver man att 
den utbredda islamofobin ytterligare försvårar att vara en muslimsk församling.

I sin rapport till Sverige uttrycker specialrapportören för religionsfrihet vikten av en 
samlad politisk intention att säkerställa religionsfrihet för olika grupper i samhället 
och vikten av att se religiösa församlingar som viktiga aktörer för att motverka religiös 
intolerans.24

22	 Rädda Barnen, Vuxna – vad gör dom? – Barns röster om rasism i skolan, 2021, s. 15. 
23	 Rapport från specialrapportör för religionsfrihet Nazila Ghanea besök i Sverige, 1 mars 2024,  

UN Doc. A/HRC/55/47/ Add.2, punkt 98. 
24	 Rapport från specialrapportör för religionsfrihet Nazila Ghanea besök i Sverige, 1 mars 2024,  

UN Doc. A/HRC/55/47/ Add.2, punkt 97. 
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Politiska beslut och deras konsekvenser för muslimers 
rättigheter

”[...] varje stat har en skyldighet att förhindra 
hatbrott och hatpropaganda som riktas mot 
bland annat religiösa grupper i samhället.”

Flera intervjupersoner påpekar att problemen i samhället inte är begränsade till en 
islamofobisk diskurs, utan pekar även på olika politiska initiativ som diskuterats eller 
genomförts de senaste åren. Intervjupersonerna lyfter exempel på kommunpolitikers 
önskan att förbjuda slöja inom offentliga verksamheter och en alltmer begränsad 
möjlighet att be under arbetstid. Andra lyfter exempel på kommunala skolor som inför 
mer fläskkött och därmed tar bort köttalternativ för muslimska elever. Även lagförslag 
som riktar sig mot invandrare i stort upplevs som utpekande eller diskriminerande. 
Intervjupersonerna menar att det i retoriken ofta kan uppfattas att det just är invandrare 
från muslimska länder som politikerna egentligen riktar in sig på.

I samtliga intervjuer lyftes frågan om koranbränningar. De flesta intervjupersoner 
uttrycker en besvikelse och frustration över hur regeringen har hanterat sådana 
händelser. Intervjupersonerna anser att regeringen borde ha tagit tydligare ställning 
mot koranbränningar som ett uttryck för rasism mot muslimer och hat mot islam. Vissa 
intervjupersoner anser att regeringen borde förbjuda koranbränningar och upplever att 
det finns ett stöd för detta i samhället baserat på dialoger de haft med lokalbefolkning 
och lokalpolitiker i olika kommuner. Intervjupersonerna anser det beklagligt att 
yttrandefriheten används som en förevändning mot kraftigare ageranden mot koran-
bränningar. De jämför med andra europeiska länder där man förbjudit brännandet av 
koranen trots att det även i dessa länder råder yttrandefrihet.

Flera intervjupersoner är mycket kritiska till de signaler som sänds till muslimer i Sverige 
när poliser eskorterar och skyddar personer som bränner koranen på offentliga platser. 
Man menar att det är särskilt stötande när koranbränningarna har utförts framför 
moskéer och under muslimska högtider. I juli 2023 kommenterade FN:s högkommis-
sarie för mänskliga rättigheter, Volker Türk, koranbränningarna i Sverige inför FN:s 
människorättsråd. Türk sa att religionsfriheten är en fundamental mänsklig rättighet 
och att de som bränner Koranen med största sannolikhet gör så som ett uttryck för hat 
och uppvigling till ökad polarisering. Türk påminner att varje stat har en skyldighet att 
förhindra hatbrott och hatpropaganda som riktas mot bland annat religiösa grupper i 
samhället.25 

25	 Kontoret för FN:s högkommissarie för mänskliga rättigehter, High Commissioner for Human Rights Tells Urgent 
Debate of the Human Rights Council that Speech and Inflammatory Acts against Muslims and Others Are 
Offensive, Irresponsible and Wrong, 11 juli 2023.
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I flera intervjuer återkommer resonemang kring regeringens, och andra aktörers, age-
rande i relation till Israels krigsföring i Gaza. Intervjupersonerna uttrycker en besvikelse 
över att regeringen och flera organisationer i Sverige inte markerar i tillräckligt hög grad 
mot kriget. Det uppfattas som att regeringen inte respekterar FN och folkrätten när 
det handlar om muslimska liv, något som spiller över på upplevelsen att vara muslim i 
Sverige.

Vi frågade intervjupersonerna om deras erfarenheter av regeringens åtgärdsprogram 
mot islamofobi och vilka effekter som åtgärdsprogrammet har fått. Intervjupersonerna 
är generellt positiva till att det finns ett särskilt åtgärdsprogram. Flera berättar även att 
de på olika sätt varit inbjudna i processen att ta fram det ursprungliga programmet 
som antogs 2022. Ingen av intervjupersonerna kunde dock peka på konkreta resultat 
av åtgärdsprogrammet. Flera intervjupersoner anser att det är positivt att regeringen tar 
sådana initiativ, men att arbetet för att motverka rasism och islamofobi inte upplevs som 
trovärdigt eftersom den politik som förs i övrigt inte är förenlig med det arbetet.

Samarbete med offentliga aktörer

De olika föreningarna och församlingarna har olika erfarenheter av samverkan med olika 
myndigheter och organisationer och dessa aktörers arbete mot rasism. Alla intervjuade 
föreningar och församlingar beskriver en vilja att samarbeta med myndigheter och 
andra organisationer. Intervjupersonerna menar att muslimska församlingar har ett 
viktigt samhällsuppdrag att sprida kunskap och verka för ett gott lokalsamhälle. Flera 
föreningar beskriver att det finns många exempel på god samverkan på lokal nivå, 
trots upplevelser av en negativ attityd mot muslimska föreningar och församlingar på 
nationell nivå. Det finns exempel på kommuner och lokala organisationer som bjuder 
in muslimska föreningar och församlingar till samverkan både kring frågor som rör 
islamofobi och i syfte att främja goda relationer och religionsfriheten lokalt.

Flera församlingar beskriver att kommunen gärna använder sig av församlingen för att 
sprida samhällsinformation, och att kommunen också deltar vid olika arrangemang på 
inbjudan av församlingen. Vissa föreningar som arbetar med att bistå utsatta individer 
berättar att kommunen ser dem som en viktig aktör och kan hänvisa personer till 
föreningen. 

Några församlingar och föreningar uttrycker dock en besvikelse över att många av de 
samarbeten som finns med kommunen handlar om säkerhetsfrågor och syftar till att 
hantera kriminaliteten i kommunen. Fokuset på säkerhetsfrågor upplevs grunda sig i 
att kommunen sammankopplar muslimer med kriminalitet. Det finns ett intresse och 
behov hos församlingarna och föreningarna av andra insatser från kommunens sida. 
Exempelvis efterfrågar intervjupersonerna kommunala samarbeten kring kultur. Flera 
efterfrågar även stöd från kommunen som är nödvändigt för att föreningarna och 
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församlingarna ska kunna fortsätta sin verksamhet. Ett sådant exempel som flera inter-
vjupersoner tar upp är svårigheterna att hitta lokaler att hyra och att många kommuner 
verkar vara ointresserade av att hjälpa till med detta.

Avsaknaden av en ömsesidig relation mellan kommuner och trossamfund är något som 
Myndigheten för stöd till trossamfund har påtalat i en rapport från 2023. Bara ett tretti-
otal av landets 290 kommuner har någon form av formaliserad kontakt med muslimska 
trossamfund. De dialoger som förekommer mellan kommuner och trossamfund sker 
ofta när kommunen är i behov av hjälp, och då på kommunens villkor.26

På nationell nivå beskriver intervjupersonerna Myndigheten för stöd till trossamfund 
som en viktig aktör att samarbeta med. Både församlingar som får bidrag från myndighe-
ten och de som inte tar emot bidrag anser att myndigheten är en kompetent aktör med 
god kunskap om församlingars villkor och behov. Vissa församlingar som inte tar emot 
det statliga bidraget anser sig inte tillräckligt inkluderade i myndighetens nätverk och 
skulle önska att bli mer involverade.

Förändrade samarbeten med kommuner, regioner och 
civilsamhället

Flera föreningar och församlingar berättar att de möter en motvilja och en rädsla för 
samarbete från kommuners och myndigheters håll. Några intervjupersoner beskriver att 
de kommuner som de verkar inom har förändrat sin syn på de muslimska församlingarna 
och deras roll i lokalsamhället. Intervjupersonerna berättar att de tidigare har blivit 
tillfrågade att delta i att ta fram olika dokument och att samverka kring frågor som rör 
muslimer, men att det på senare tid har skett en förskjutning där kommunen driver 
arbetet mot islamofobi och för muslimers rättigheter utan samråd med församlingarna. 
Intervjupersonerna beskriver att det råder ”beröringsskräck”.

Flera föreningar berättar att de allt oftare utesluts ur samarbeten med offentlig sektor, 
men också med det övriga civilsamhället. Flera berättar även att de bara bjuds in att delta 
om de samarbetar med andra religiösa samfund. Flera av de intervjuade uttrycker att ”alla 
vet att det kan ses som problematiskt att ha att göra med dem som muslimsk förening”.

I stället för att samarbeta med församlingar väljer kommuner att vända sig till forskare 
eller andra individer som representerar en mer sekulär islam. Flera föreningar och 
församlingar bedömer att en anledning till oviljan att samarbeta har sin grund i alla 
granskningar av det muslimska civilsamhället. Detta, menar intervjupersonerna, leder 
till att det upplevs vara en för stor risk för tjänstepersoner och politiker att förknippas 
med muslimska föreningar. En församling berättar att de blir kontaktade av enskilda 

26	 Myndigheten för stöd till trossamfund (SST), Uppdrag om att öka kunskapen hos kommuner, regioner och 
myndigheter om trossamfundens roll i samhället, dnr SST 2023–000284 2024, s. 28. 
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tjänstepersoner som uttalar sitt stöd för församlingens arbete och situation, men att 
det stödet inte kan uttryckas officiellt. En annan förening berättar att de förstår att 
myndigheter låter bli att ingå samarbeten med dem eftersom det idag upplevs innebära 
en stor byråkratisk börda.

2.4. Oro för islamofobi i den offentliga och politiska 
diskursen

”En annan person beskriver att enbart att lyssna på 
radion skulle kunna räcka för att göra en till rasist, med 
tanke på de nidbilder om muslimer som sprids i media.”

Intervjupersonerna beskriver att islamofobi alltid har förekommit i det svenska samhäl-
let, men att det på senare tid tar sig uttryck på andra sätt. Flera erfar att myndigheter och 
det politiska styret tidigare har markerat mot rasism och islamofobi som uttryckts från 
individer, enskilda politiker och rasistiska och nazistiska organisationer. Idag upplever 
många i stället att islamofobin genomsyrar samhället och att sådant som tidigare 
betraktades som rasistiskt idag är en del av en etablerad politisk diskurs.27 Det största 
skiftet som beskrivs i intervjuerna är att regeringsföreträdare och riksdagsledamöter 
idag kan uttrycka sig på ett sätt som upplevs islamofobiskt utan att det sedan får några 
konsekvenser. En intervjuperson menar att när politiker säger ifrån mot islamofobi 
blir den allmänna reaktionen negativ, men inte när de säger något islamofobiskt. Flera 
intervjupersoner påpekar att den förändrade politiska diskursen riskerar att upplevas 
som en sanktionering av hot, hat och våld som muslimer får utstå.

Flera intervjupersoner hänvisar i sin kritik till aktuella uttalanden från politiker under 
hösten 2024 när vi genomförde intervjuerna. De nämner bland annat vice statsmi-
nisterns uttalande om att islam behöver anpassas till svenska värderingar.28 Ett annat 
exempel är från i samband med att Folkbildningsrådet drog in finansieringen till studie-
förbundet Ibn Rushd. Då uttalade sig arbetsmarknads- och integrationsministern om 
att organisationen skulle varit kvinnofientlig, homofob och antisemitisk och att detta 
skulle vara anledningen till det indragna bidraget.29 Ännu ett exempel är den dåvarande 
jämställdhetsministerns uttalande om att slöja på yngre flickor är skäl för orosanmälan 
till socialtjänsten30. I intervjuerna nämns även ett inlägg om muslimer som dåvarande 

27	 Politisk diskurs handlar om de sätt på vilka politik och samhälleliga frågor diskuteras, förmedlas och tolkas genom 
språk och kommunikation. Det inkluderar både de uttalanden som politiska aktörer gör och de sätt på vilka dessa 
uttalanden skapar och formar förståelsen av politik, makt och samhällsfrågor i allmänheten.

28	 Webbkälla: SVT Nyheter, Busch: Islam behöver anpassa sig till svenska värderingar, 29 maj 2024.
29	 Webbkälla: Aftonbladet, Folkbildningsrådet drar in finansieringen för Ibn Rushd Studieförbund, 5 september 2024.
30	 Webbkälla: Sveriges radio, Paulina Brandberg (L): Slöja på riktigt små barn borde vara skäl för orosanmälan,  

7 september 2024.
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ordförande för justitieutskottet publicerade på sina sociala medier under hösten 2024. I 
det fallet bedömde en åklagare att inlägget var inom ramen för riksdagspolitikers rätt att 
kritisera migrationen till Sverige.31

Flera intervjupersoner lyfter också statsministerns samtida uttalande om att anti-
semitismen har en särställning. Uttalandet var ett svar på frågan om det är värst att 
sprida antisemitisk eller antimuslimsk propaganda.32 Flera intervjupersoner upplever 
att statsministern, genom sitt uttalande, ställer två utsatta grupper mot varandra. 
Intervjupersonerna påpekar återkommande att de inte förväntar sig att muslimer i 
Sverige ska ha en särställning eller fördelar i relation till andra grupper. Men de förväntar 
sig likabehandling och att den utsatthet som de har erfarenhet av ska få lika stor 
uppmärksamhet och lika mycket resurser för att bekämpas som andra uttryck för rasism. 
Några intervjupersoner lyfter att denna typ av uttalanden bara spär på polariseringen i 
samhället och inte gynnar någon, varken den grupp som ges en särställning eller den vars 
erfarenheter nedvärderas.

Hur svenska politikers uttalanden påverkar muslimers situation i Sverige framkommer 
också i en studie om trossamfunds utsatthet, som tagits fram på uppdrag av Myndig-
heten för stöd till trossamfund. Negativa uttalanden om muslimer upplevs förstärka 
känslan av utsatthet och ha en tydlig inverkan på attityderna gentemot muslimer i 
samhället.33

Bland de intervjupersoner som vi har träffat berättar flera om svårigheten att överhuvud-
taget uppmärksamma den islamofobi som muslimer i Sverige utsätts för idag. Många 
upplever att kunskapen är låg och att förståelsen för vad som är islamofobi brister i 
samhället. Flera beskriver att många muslimers erfarenhet av islamofobi i stället kallas för 
islamkritik eller kritik mot extremism och terrorism av politiker, media och allmänheten. 
En av intervjupersonerna problematiserar just att ordet islamist ofta används i stället för 
muslim när islamofobiska föreställningar eller bilder framförs. Intervjupersonen menar 
att ordet islamist används i stället för ord som extremist eller terrorist, vilket ger felaktiga 
associationer till ordet islam.

En intervjuperson beskriver att det har varit svårt att lyfta företeelser som islamofobi 
även bland de egna församlingsmedlemmarna, eftersom många människor normaliserar 
det de utsätts för. Personen berättar att församlingen har ökat sin kunskap om rasism 
genom tidigare samarbeten med andra trossamfund, såsom den lokala judiska försam-
lingen som arbetat länge med att sprida kunskap om antisemitism.

31	 Webbkälla: SVT nyheter, Förundersökningen mot Richard Jomshof (SD) läggs ner, 25 september 2024.
32	 Webbkälla: Dagens Nyheter. Kristerssons besked om kärnkraften: Kommer börja byggas före nästa val. 26 september 

2024.
33	 Linnea Lundgren och Sara Fransson, Hot och Risker i Trossamfund, 2025, s. 72. 
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I de flesta intervjuer framkommer upplevelser av att media spär på islamofobin i samhäl-
let. Intervjupersonerna upplever att media sprider en negativ bild av muslimer som ofta 
har en misstänkliggörande effekt. Det kan vara i form av stereotypa bilder av muslimer, 
ofta sammankopplade med våldshandlingar. Intervjupersonerna uppfattar också att 
svensk media brister i kunskaper om frågor som rör islam och religionsfrihet. Flera 
intervjupersoner berättar att det påverkar dem psykiskt att varje dag läsa om muslimer i 
ett negativt ljus. En annan person beskriver att enbart att lyssna på radion skulle kunna 
räcka för att göra en till rasist, med tanke på de nidbilder om muslimer som sprids i 
media.

3.  Slutsatser

Muslimer och muslimska föreningars och församlingars situation i Sverige beskrivs 
sällan ur ett människorättsperspektiv. Utifrån de vittnesmål som framkommit i vår 
intervjuundersökning och tidigare undersökningar från andra myndigheter, kan vi kon-
statera att det finns brister i statens skydd av muslimers mänskliga rättigheter i Sverige 
idag. Flera olika rättigheter aktualiseras i intervjuerna, såsom föreningsfriheten, rätten till 
upprättelse i händelse av hatbrott, religionsfriheten och förbudet mot rasdiskriminering.

Här presenterar vi de slutsatser som vi har dragit utifrån intervjuerna och undersökningen.

3.1. Rätten till föreningsfrihet och religionsfrihet är 
hotad

Sammantaget framträder i denna rapport en situation där det är mycket svårt för 
muslimska föreningar och församlingar att verka. Institutet för mänskliga rättigheter 
menar därmed att rätten till religionsfrihet och föreningsfrihet är hotad. Vår bedömning 
är att staten behöver göra mer för att säkerställa muslimers religionsfrihet och förenings-
frihet i praktiken. 

Föreningsfriheten och religionsfriheten är grundläggande mänskliga rättigheter som 
skyddas av den svenska regeringsformen och flera internationella konventioner som 
Sverige har anslutit sig till. Dessa friheter gäller för enskilda människor, men omfattar 
också en rätt att fritt ansluta sig tillsammans med andra för att ge uttryck för sin religion, 
kulturella identitet eller uppfattning. Rätten till religionsfrihet medför även ett skydd för 
praktiker grundade på tro eller uppfattning och platser för tillbedjan, däribland moskéer.
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Flera av de intervjuade beskriver en situation där muslimers rätt till föreningsfrihet och 
religionsfrihet skyddas i teorin, men brister i praktiken. De beskriver att svårigheterna 
att verka som muslimsk förening och församling handlar om alltifrån tillgång till lokaler 
och bidrag till utsatthet för hat och hot. Flera pratar därför om att det muslimska 
civilsamhället idag inte bara krymps, utan helt utarmas.

Alla de intervjuade berättar att föreningen eller församlingen har blivit utsatta för olika 
typer av hat, hot och vandalisering. För att minimera riskerna att utsättas för hot och 
våld beskriver flera intervjupersoner olika strategier som de har som individer och som 
förening eller församling för att inte väcka uppmärksamhet.

Den samlade konsekvensen av detta blir att det är svårt för muslimer att tillgodose sin 
rätt till religionsfrihet och föreningsfrihet. Det är därför avgörande att arbetet för att 
stärka muslimers rättigheter i Sverige inte enbart handlar om förhöjd säkerhet, utan även 
om att öka möjligheterna att leva öppet i sin muslimska identitet.

FN:s specialrapportör för religionsfrihet uttryckte under sitt besök till Sverige oro över 
ökat hat och hot mot trossamfund. Rapportören uppmanade till fortsatt offentligt stöd 
till trossamfunden samt dialog och samarbete mellan myndigheter och trossamfund.34

Liksom rapportören ser vi ett behov av ökad dialog mellan trossamfund och offentlig 
sektor. Därför ser vi positivt på att regeringen har gett i uppdrag till Myndigheten för 
stöd till trossamfund i samverkan med Myndigheten för ungdoms- och civilsamhälls
frågor att ta fram och sprida en vägledning riktad till kommuner i Sverige. Vägledningen 
ska ge stöd till kommunerna i dialoger med muslimska trossamfund om människors 
utsatthet för rasism för att de är eller uppfattas vara muslimer.35

3.2. Staten brister i att skydda muslimer mot 
hatbrott

Sammantaget ser vi att staten brister i sitt ansvar för att effektivt skydda muslimer som 
har utsatts för hatbrott och säkerställa möjligheter till upprättelse. För att muslimer 
ska få upprättelse krävs att Sverige gör mer för att se till att islamofobiska brott utreds 
och, där det är möjligt, lagförs. Detta i enlighet med FN:s rasdiskrimineringskommittés 
senaste rekommendationer36 och rekommendationerna från FN:s specialrapportör för 
religionsfrihet Nazila Ghanea efter hennes senaste Sverigebesök.37

34	 Rapport från specialrapportör för religionsfrihet Nazila Ghanea besök i Sverige, 1 mars 2024,  
UN Doc. A/HRC/55/47/, para 98 (n). 

35	 Regeringskansliet, Arbetet mot antimuslimsk rasism Utdrag ur regeringens handlingsplan mot rasism och hatbrott, s 9. 
36	 FN:s kommitté för avskaffande av rasdiskriminering, Slutsatser avseende Sveriges kombinerade 22: a och 23: a 

periodiska rapport, 6 juni 2018, CERD/C/SWE/CO/22-23, p. 10.
37	 Rapport från specialrapportör för religionsfrihet Nazila Ghanea besök i Sverige, 1 mars 2024,  

UN Doc. A/HRC/55/47/ Add.2, punkt 96–97.
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Personer som utsätts för islamofobiska kränkningar såsom hat, hot och våld måste ha 
möjlighet att få upprättelse. Här spelar polisen och andra brottsbekämpande myndighe-
ter en viktig roll. Staten har en skyldighet att upprätthålla den allmänna ordningen och 
skydda människor från att deras rättigheter kränks.38 Brottsbekämpande myndigheter 
har en central uppgift i att säkerställa rätten till liv samt rätten till kroppslig och person-
lig integritet för alla i samhället.39 Staten har dessutom ett särskilt ansvar att straffbelägga 
våldshandlingar eller uppmaningar till sådana handlingar mot en viss etnicitet.40 

Alla personer som vi har intervjuat har uttryckt en känsla av hopplöshet när det gäller 
att anmäla hatbrott. Förtroendet för att polisen kommer att ta anmälningarna på allvar 
är lågt, och tilltron till att det ska leda till någon form av upprättelse är ännu lägre. Detta 
är en brist som även FN:s rasdiskrimineringskommitté uppmärksammar i sin senaste 
granskning av Sverige. Där uttrycker kommittén en oro för diskrepansen mellan antalet 
anmälda fall av hatbrott och antalet förundersökningar, åtal och fällande domar.41 

Intervjupersonerna vittnar om rasistiska trakasserier och hatbrott som förekommer med 
en sådan frekvens att det nästintill har normaliserats av gruppen själva. Flera berättar 
också om en tendens att polisen och kommunen har ett fokus på muslimer som ett 
säkerhetshot i kontakten med föreningar och församlingar, och inte som individer som 
löper stor risk att utsättas för brott. I samverkan med myndigheter upplevs myndig-
heternas behov som styrande, snarare än utifrån föreningarnas eller församlingarnas 
behov. Detta bristande samarbete kan påverka människors tillit till myndigheterna och 
riskerar därmed att minska sannolikheten ytterligare för att muslimer vänder sig dit när 
de utsätts för hot.

Regeringen har fastställt att Polismyndigheten ska ha en kontinuerlig dialog och 
samarbete med grupper som upplever sig utsatta för hatbrott i sin handlingsplan mot 
rasism.42 Detta ser Institutet för mänskliga rättigheter positivt på. Samtidigt menar vi att 
ytterligare åtgärder måste införas som är särskilt riktade till muslimer som har utsatts för 
hatbrott.

38	 Se bland annat artikel 1 Europakonventionen.
39	 Artikel 2 och 8 Europakonventionen.
40	 Artikel 4 FN:s rasdiskrimineringskonvention. 
41	 FN:s kommitté för avskaffande av rasdiskriminering, Slutsatser avseende Sveriges kombinerade 22:a och 23:e 

periodiska rapport, 6 juni 2018, CERD/C/SWE/CO/22-23, p. 10.
42	 Webbkälla: Arbetsmarknadsdepartementet m.fl., Ny handlingsplan för ett samhälle fritt från rasism, 13 december 

2024.

Institutet för mänskliga rättigheter



26

3.3. Muslimer utsätts för diskriminering på flera 
grunder samtidigt

Kön, hudfärg och ålder spelar roll för hur ofta och på vilket sätt som enskilda muslimer 
blir utsatta för hat, hot, rasism och trakasserier i sin vardag. Kvinnor som bär slöja nämns 
av flera intervjupersoner som en grupp som särskilt riskerar att utsättas för trakasserier i 
samhället. Flera intervjupersoner berättar också att muslimska barn utsätts för trakasse-
rier i skolan och att barns religionsfrihet begränsas i skolan. I intervjuerna framkommer 
även att hudfärg och tillskrivet ursprung också spelar roll. Bland annat nämns att 
muslimer med bakgrund utanför Europa oftare utsätts för hat och hot.

I arbetet med den här rapporten har det tydligt framkommit att det saknas forskning 
och andra undersökningar om hur diskriminering på flera grunder påverkar muslimers 
tillgång till sina rättigheter. FN:s rasdiskrimineringskommitté har bland annat uppma-
nat Sverige att samla in data om sådan diskriminering som grund för analyser och att 
minimera diskrimineringens effekter på särskilt sårbara grupper. 43

Utifrån de vittnesmål om rasism, hat, hot och diskriminering som vi lyfter i denna 
rapport ser vi en risk för överträdelser av rätten till ickediskriminering som finns i den 
internationella konventionen om avskaffande av alla former av rasdiskriminering (FN:s 
rasdiskrimineringskonvention) och flera andra internationella konventioner.44 Diskrimi-
nering hindrar lika tillgång till rättigheter; exempelvis kan rasistiska trakasserier i skolan 
påverka barns rätt till utbildning. Principer om icke-diskriminering i skolan garanteras 
dessutom genom såväl svensk lag som internationell rätt.45

Vi vill också lyfta fram vikten av att barns rätt till religionsfrihet, enligt artikel 14 i FN:s 
konvention om barnets rättigheter (barnkonventionen), gäller i alla sammanhang, även 
i skolan.46 I sammanhanget är det också viktigt att påpeka att vårdnadshavare har rätt 
att uppfostra sina barn i enlighet med sina egna religiösa eller livsåskådningsmässiga 
preferenser.47

43	 FN:s rasdiskrimineringskommitté, Slutsatser avseende Sveriges kombinerade 22:a och 23:a periodiska rapport, 6 juni 
2018, CERD/C/SWE/CO/22-23.

44	 Artikel 2 FN:s allmänna förklaring om de mänskliga rättigheterna, artikel 2 Den internationella konventionen om 
de medborgerliga och politiska rättigheterna, artikel 2 Den internationella konventionen om ekonomiska, sociala 
och kulturella rättigheter, artikel 2 FN:s konvention om barnets rättigheter och inledningen till FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning.

45	 Artikel 2 Den internationella konventionen om ekonomiska, sociala och kulturella rättigheter, Skollag (2010:800), 
Diskrimineringslag (2008:567).

46	 FN:s konvention om barnets rättigheter artikel 2. 
47	 Artikel 18:4 Den internationella konventionen om de medborgerliga och politiska rättigheterna, artikel 14:2 FN:s 

konvention om barnets rättigheter och artikel 13.3 Den internationella konventionen om ekonomiska, sociala och 
kulturella rättigheter.
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3.4. Den offentliga och politiska diskursen uppfattas 
som islamofobisk

I denna rapport beskrivs intervjupersonernas upplevelser av att islamofobin har ökat i 
det svenska samhället de senaste åren. Islamofobin uppfattas ha förflyttats från enskilda 
personers och organisationers ageranden till den offentliga och politiska debatten 
och den förda politiken. En undersökning som Institutet för mänskliga rättigheter 
genomförde 2022 visade att det förekom polariserande och främlingsfientliga uttalanden 
i tusentals artiklar i tryckta nyhetsmedier och redaktionella webbmedier under valrörel-
sen.48

Rasism inom den offentliga och politiska diskursen uppmärksammas återkommande av 
FN:s rasdiskrimineringskommitté. Detta utifrån artikel 4 (c) i FN:s rasdiskriminerings-
konvention som berör ”hate speech”, som kan översättas med hat eller hatpropaganda. 
Kommittén lyfter vikten av yttrandefrihet i politiska frågor samtidigt som utövandet 
av denna yttrandefrihet medför särskilda skyldigheter. Kommittén fastslår även att 
avsändarens roll och position i samhället spelar roll för om uttalanden ska bedömas som 
rasdiskriminerande eller inte. En annan viktig faktor är det ekonomiska, sociala och 
politiska klimat som råder vid tidpunkten för uttalandena.49 Efter sin senaste granskning 
rekommenderade FN:s rasdiskrimineringskommitté Sverige att offentligt fördöma och 
ta avstånd från främlingsfientliga uttalanden av offentliga tjänstepersoner och politiker.50 
Kommittén uttryckte dessutom en specifik oro över rapporter om att medier och 
politiker framställer muslimer på ett stereotypt sätt.51

I likhet med kommittén ser vi med oro på utvecklingen, som upplevs ha negativ påver-
kan på muslimers tillgång till sina mänskliga rättigheter i Sverige. Det är särskilt oroande 
att de intervjuade uttrycker att den politiska diskursen upplevs sanktionera enskilda 
individers rasistiska ageranden mot muslimer i Sverige.

48	 Institutet för mänskliga rättigheter, Årsrapport 2023, s. 90. 
49	 FN:s rasdiskrimineringskommitté, allmänna rekommendationer Nr. 35 Combating racist hate speech (2013), 26 

september 2013, CERD/C/GC/35, p. 15.
50	 FN:s rasdiskrimineringskommitté, Slutsatser avseende Sveriges kombinerade 22:a och 23:a periodiska rapport,  

6 juni 2018, CERD/C/SWE/CO/22-23, p. 11. 
51	 FN:s rasdiskrimineringskommitté, Slutsatser avseende Sveriges kombinerade 22:a och 23:a periodiska rapport,  

6 juni 2018CERD/C/SWE/CO/22-23, p. 18. 
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4.  Bilagor

4.1. Bakgrunden till rapporten

I slutet av 2023 inledde vi arbetet med att genomföra två undersökningar med fokus på 
judiska och muslimska föreningars och församlingars utsatthet för hat och hot i Sverige.

Bakgrunden till det initiativet var bland annat en enkätundersökning som vi genomförde 
2022. Där kunde vi se att rätten till frihet från hat, hot och diskriminering är rättigheter 
som många i Sverige upplever som hotade. Vi kunde också se att muslimer och judar är 
bland de grupper som många upplever vara särskilt utsatta för diskriminering.52

I oktober 2023 besökte FN:s specialrapportör för religionsfrihet, Nazila Ghanea, Sverige. 
I sin rapport till FN:s råd för mänskliga rättigheter i mars 2024 uttryckte hon oro över 
den religiösa intolerans och diskriminering som förekommer i Sverige och nämnde 
särskilt situationen för judar och muslimer.53

En del av vårt arbete är att bistå FN:s granskningsorgan vid deras uppföljningar av 
Sveriges internationella konventionsåtaganden på området mänskliga rättigheter. I 
augusti 2025 ska FN:s rasdiskrimineringskommitté (FN:s kommitté för avskaffande av 
alla former av rasdiskriminering), granska hur Sverige lever upp till den internationella 
konventionen om avskaffande av alla former av rasdiskriminering (FN:s rasdiskrimi-
neringskonvention). Vid sin senaste granskning uttryckte kommittén oro över fortsatt 
rasistiskt hat och våld i Sverige, som riktas bland annat mot muslimer och judar. 
Kommittén uttryckte även en oro för attacker mot moskéer och bristen på försäkringar 
till överkomligt pris mot sådana attacker. Vidare var kommittén oroad över rapporter 
om att medier och politiker framställer muslimer på ett stereotypt sätt.54

Under 2023 hade vi inledande samtal med representanter för muslimska församlingar 
och föreningar i Sverige. Samtalen ledde fram till beslutet att den här undersökningen 
skulle fokusera på

	→ muslimska församlingars och föreningars möjlighet att bedriva sina verksamheter

	→ muslimers egna erfarenheter av antimuslimsk rasism och islamofobi.

Vi beslutade även att resultaten av undersökningen skulle ingå i vår rapportering till 
FN:s rasdiskrimineringskommitté 2025.

52	 Institutet för mänskliga rättigheter, Kännedom om upplevelser av mänskliga rättigheter i Sverige 2022–2023, s. 12. 
53	 Rapport från specialrapportör för religionsfrihet Nazila Ghanea besök i Sverige, 1 mars 2024,  

UN Doc. A/HRC/55/47/ Add.2, punkt 96–97. 
54	 FN:s kommitté för avskaffande av rasdiskriminering, Slutsatser avseende Sveriges kombinerade 22:a och 23:e 

periodiska rapport, punkt 18.
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4.2. Det människorättsliga skyddet 

FN:s rasdiskrimineringskonvention är en del av det internationella skyddet för de 
mänskliga rättigheterna.

Konventionens uppgift är att tydliggöra staternas ansvar för att motverka varje form av 
skillnad, undantag, inskränkning eller företräde i människors tillgång till sina rättigheter 
på grund av exempelvis ras, etnicitet eller nationellt och etniskt ursprung. 

FN:s rasdiskrimineringskommitté har betonat att diskriminering på grund av etnicitet 
eller ursprung ofta är svår att skilja från diskriminering på andra grunder, såsom religion 
eller övertygelse.55

Den internationella konventionen om medborgerliga och politiska rättigheter omfattar 
rätten till samvets-, religions- och trosfrihet samt rätten till föreningsfrihet. Dessa 
rättigheter skyddas även i svensk grundlag genom 2 kap. 1§ i regeringsformen, samt 
genom EU:s rättighetsstadga, Europakonventionen och barnkonventionen.

Rätten till samvets-, religions- och trosfrihet innefattar inte bara friheten att ha vilken 
tro, övertygelse eller identitet man vill (inklusive rätten att byta övertygelse), utan även 
rätten att ge uttryck för sin identitet eller övertygelse, både individuellt och i gemenskap 
med andra. Detta kan ske genom gudstjänst, undervisning och praktik. Där ingår även 
att bilda och medverka i församlingar och föreningar.

De mänskliga rättigheterna gäller i första hand individer (rättighetsbärare). Men de 
omfattar även rätten att kunna ingå i sammanslutningar med andra, fritt och på lika 
villkor som andra människor, utan rädsla för att utsättas för hat, hot eller repressalier.

Det är staten som är skyldighetsbärare enligt det internationella ramverket för mänskliga 
rättigheter. Det betyder att staten har ansvar för att respektera, skydda och uppfylla de 
mänskliga rättigheterna för alla inom statens jurisdiktion.

En central aspekt av de mänskliga rättigheterna är att rättighetsbärare måste ges möjlig-
het till upprättelse när deras rättigheter har blivit kränkta.56 Denna rätt innefattar även 
ett krav på att staten tillhandahåller ett effektivt skydd och rättsmedel för den som har 
blivit utsatt för exempelvis hatbrott eller diskriminering.

55	 FN:s rasdiskrimineringskommitté, allmänna kommentar nr 32, CRD/C/GC32, punkt 7. 
56	 Artikel 2 d och artikel 6 FN:s rasdiskrimineringskonvention.
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